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У статті розкрито зміст практичного досвіду використання віртуальних
організацій. Доведено, що стрімке зацікавлення віртуальною бізнес-кооперацією можливе
внаслідок популяризації впровадження та експлуатації інформаційних систем класу ESI.
Показано успіхи віртуальної кооперації на різних фірмах.
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В статье раскрыто содержание практического опыта использования виртуальных

организаций. Доказано, что стремительная заинтересованность виртуальной бизнес-
кооперацией возможна вследствие популяризации внедрения и эксплуатации
информационных систем класса ESI. Показаны успехи виртуальной кооперации на
различных фирмах.
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ORGANIZATIONS APPLICATION
The article reveals the contents of practical experience of using virtual organizations. It is

grounded that rapidly growing interest in virtual bisuness cooperation can be explained by popu-
larity of implementation and application of information systems of the ESI class. Successes of vir-
tual cooperation at various firms are demonstrated.
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Постановка проблеми. Віртуальні організації виникли як відповідь на: 
- розвиток можливостей інформаційних технологій; 
- необхідність втримати активність на глобальному ринку; 
- потребу пристосування ринкової пропозиції до індивідуального клієнта.
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ті активні організації, які займаю-

ться пошуком можливостей у віртуальності, володіють двома основними аль-
тернативами: віртуалізацією діяльності і використанням віртуального кібер-
простору. Те, що віртуалізація діяльності цікавіша і дає більше шансів, довели
M.B. Baтcoн [14], M.P. Дoнiхью [4], P. Клапгам [3], Ж. Пpaккeна [9],
Дж.В. Сток [11]. У Польщі, окрім Б.Ф. Kубяка i A. Kopoвiцкoгo [8], цю думку
активно популяризують віртуальний кіберпростор Г. Гpухмaн [5] та T. Касп-
шак [7], які вважають, що концепція віртуалізації пов'язана з надзвичайно
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сильною кооперацією, яка в багатьох випадках, особливо коли доступна гло-
бальна шкала, припускає співпрацю. На III Міжнародній конференції «Ін-
формаційні системи підприємств» (організована у Варшавському університеті
T. Каспшаком у межах проекту TEMPUS) наводився приклад про кооперацію
протягом цілого продуктивного циклу [7]. Промислова організація – творець
віртуальної фірми – обмежилася лише генеруванням ідеї і збутом продуктів
(наприклад, компанія "Aeropolis"). 

Mета дослідження полягає у розкритті змісту практичного досвіду вико-
ристання віртуальних організацій.

Основні результати дослідження. У світі існує вже чималий досвід у сфері
практичного функціонування віртуальних фірм. Х. Baннл [13] наводить такі
приклади: 

- "Procter&Gamble", яка постачає засоби особистої гігієни на полиці су-
пермаркетів "Wal-Mart"; 

- OTIS, яка завдяки віртуалізації діяльності забезпечує цілодобове функ-
ціонування понад 100 тис. ліфтів та ескалаторів; 

- фірма "Michelin" дедалі частіше постачає шини відразу на виробничі кон-
тейнери багатьох світових автомобільних фірм ("Accelerators for America's Future"). 

Складається враження, що віртуалізація діяльності може бути одночасно
пов'язана, або в основному пов'язана, з новими методами управління (spin-
off). У цьому випадку необхідним є використання всіх без винятку можливос-
тей: логістика, широке застосування товарних кодів i передача EDI, а також
нові пропозиції щодо зв'язків і передачі даних з використанням сателітарних
повідомлень для їх трансляції (трансмісії). У Польщі вже доступні дешеві
послуги трансляції (трансмісії) і повідомлення через термінали VSAT. Чотири
польські оператори ("Pagi S.A.", "Telbank S.A.", "TP S.A.", "TS S.A.") використо-
вують транспондери комунікаційних сателітів ("Eutelsat II", "Eutelsat II F2",
"Eutelsat II F4", "Kopernikus ORION 1"). 

Послуги, які вони надають, як випливає з наведених концесій (на думку
спеціалістів [15]), в основному діють лише в закритих мережах (попри те, що
вже стало можливим у технології FRAME RELAY використання виділених ме-
реж) і стосуються: електронної пошти, передачі файлів, зображень, звуку. Ці
послуги можуть реалізовуватись у режимі он-лайн. 

На думку M.M. Єрмошенка, aктивність організацій у сфері використання
віртуального кіберпростору пов'язана, як правило, зі значними фінансовими
витратами. Найчастіше її завдання полягає в запуску нової сфери діяльності,
заснованої на Інтернет-технології чи на розширенні сфери маркетингового
впливу [1]. Дедалі частіше в кіберпростір вміщують рекламні матеріали та біз-
нес-інформацію. Ця сфера послуг перемогла існуючі досі веб-сторінки, ство-
рені через економічні суб'єкти (e.g. VITA™ Enterprise Resource Planning
Architecture). Однак багато спеціалістів, які на Інтернет-ринку займаються
аналізом трендів, стверджують, що світ відходить від цього медіуму, і Інтернет
перестає сприйматися як основний засіб боротьби за клієнта (goodwill). Це, як
стверджує M.M. Єрмошенко [2], стається через недостатню зацікавленість
рекламою з боку осіб, які використовують цю мережу. В Польщі Інтернет-ри-
нок розвивається досить швидко. Спеціалісти в цій галузі стверджують, що
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поточний час може стати в цьому переломним. Польські фірми, які викорис-
товують кіберпростір як рекламний медіум, володіють двома шляхами розв'яз-
ку: веб-сторінки i рекламні банери. Веб-сторінки – це продукти, професійно
створені та поєднані з елементами третього виміру, які дають про товар біль-
ше, ніж інформацію, і додатково повинні зацікавити товаром або ж інформа-
цією про організацію (e.g. software HCM). Можливості мови VRML настільки
великі, що інколи починають говорити про художню вартість окремих веб-
сторінок (effect spillovers). 

Рекламний банер – це невеличка смужка, в якій міститься невеличка рек-
лама, що переважно відсилає до фірмової, основної веб-сторінки. Банер – це
форма, що найчастіше нагадує стандартне оголошення в пресі, лише в кібер-
просторі. Досить часто він «приєднується» до електронних інформаційних
сервісів або якихось інших Інтернет-ресурсів. Щодо використання кіберпрос-
тору з рекламною метою, то існує ще дві можливості, пов'язані електронними
листами. Це: freemail i mailing. У Польщі, як скрізь у світі, Інтернет-провайде-
ри надають можливість безкоштовно користуватися електронною поштою
(т.зв. freemail) в обмін на згоду завжди вкладати в кожний лист кілька рядків
реклами. Сьогодні це найбільше розвиває компанія "Polbox", а її директор на-
дає можливість розсилати рекламні листи до тисяч інших користувачів елект-
ронної пошти (це послуга mailing). 

Інші можливості щодо використання віртуальної реальності з метою
діяльності організації такі: 

- створення торговельного центру;
- подання її як експозиційного простору;
- встановлення віртуальних стендів продажу;
- асигнування банківських послуг;
- створення віртуальних моделей;
- створення віртуальних центрів обслуговування клієнтів;
- віртуальні каталоги (spillovers). 
Цікавою є також ініціатива створення віртуальних інструкцій щодо науки

обслуговування різних установ. Перші приклади є досить цікавими. Клієнт та-
кої послуги має інтерактивний і постійний доступ до навчального середовища:
він може отримати кращі результати навчання, оскільки наглядність і засоби,
які використовуються і допомагають сприйняттю, диференційовані і винятко-
во результативні. На додачу до цього, весь навчальний цикл (необмежений в
часі) проходить на терміналі клієнта (принаймні складається таке враження).
Все це відбувається при суттєвому зниженні вартості (як з одного, так і з іншо-
го боку), тому, що можливе зменшення витрат (базуючись на віртуальних тех-
нологіях) для створення інтерактивного навчального матеріалу. Також вико-
ристовуються тривимірні моделі продуктів, якими в інформаційних техноло-
гіях, зазвичай, володіє кожен виробник (CAD). Так, у багатьох випадках єдині
кошти, що їх витрачає виробник, це заміна електронних моделей об'єктів на
власні формати (схвалення в кіберпросторі). 

Віртуальна бізнес-кооперація (практичні приклади). В літературі, зокрема в
[10; 16], здебільшого представлений досвід "American Airlines", "Wal-Mart" i ме-
режі готелів "Hilton". Мережа магазинів "MARSHALL" та "Baxter Healthcare"
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також пропонують цікаві рішення. У Польщі "PLL LOT" зробив можливим до-
ступ кількох віртуальних послуг. Подальші напрямки в основному визначає
діяльність мережі магазинів "JC Penny" (США), яка електронним чином здійс-
нює замовлення на фірми, що виготовляють тканини. Якщо закінчилося ви-
робництво конкретного виду тканини, надсилає його у швейні майстерні –
все в режимі "J&T". В Європі існує ініціатива віртуальних кооперацій, які сто-
суються зокрема тих, хто диктує моду, тих, проектувальників та виробників
одягу. Існування багатьох дрібних і незалежних фірм призвело до створення
віртуальної кооперації з гуртівнями і магазинами. Завдяки ефективному вико-
ристанню електронного, віртуального каталогу клієнтам надається повний
спектр асортименту (приклад, accelerator клієнтів). Одночасно гарантується
професійне обслуговування продажу, використовуючи RFID, EDI i стандарт
EDIFACT для фінансових розрахунків. Існують різні способи для створення
віртуальних кооперацій, і всі вони, як правило, ефективні (приклад, компанія
"Ingrid Technologies Private Limited" (Індія), pиc. 1). Так само часто змінюють-
ся:

- ефект масштабу; 
- розсіювання ризику; 
- дохід від комплексної пропозиції. 

Pиc. 1. Інфраструктура надання послуг
за допомогою віртуальної кооперації [6]

Стабільність такої бізнесової системи базується на двох чинниках: користі
кожного партнера кооперації та власним місцем між кооперативним і конку-
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рентним поводженням (така думка цікава тим, що значною мірою заснована
на сучасних концепціях т. зв. організаційної культури, хоча бракує ще автори-
тетних поглядів щодо цього). На думку бізнес-консультантів, а також зацікав-
лених організацій, можна виділити принаймні кілька заохочень для віртуаль-
ної кооперації, що часом визначається як співпраця. Це, зокрема: 

- можливість реалізації ініціатив, які не використовувались досі; однак не
для «вантажопідйому» через одиноких партнерів;

- дія ефекту синергії; 
- можливість стимулювати технічний і організаційний прогрес для отри-

мання користі (ефекту) шкали. Ефект шкали найкраще використовується в
моторизаційній промисловості [12]. Йдеться про можливість збирання машин
з колод-модулів. Перший досвід отримано з продукції компанії "Octavi". "Fiat"
та "Mercedes" зі швейцарським "SMH" почали інтенсивну співпрацю у цій сфе-
рі. Американський концерн "Delphi" запатентував «супервтик», вміщений в
автомобільних дверцятах, який дозволяє закріплювати всі можливі механізми.
Деталь універсальна і підходить до всіх доступних сьогодні типів автомобілів
різних виробників. Натомість, концерн "Lear" робить можливим доступ до
комплексного обладнання всередині автомобіля, включаючи його проекту-
вання. Пропозиція цього концерну надзвичайно гнучка й адресована всім
автовиробників. 

Мабуть, у цьому напрямку рухається й ініціатива компанії "Prochnik",
який оголосив про спільну бізнесову діяльність сімох самостійних промис-
лових організацій ("BWI", "Prochnik", "Mirinda", "Wisan", "Biruna", "Dolwis",
"Koronki"). На польському ринку це нова ініціатива, яка охоплює фірми текс-
тильної галузі, досить різні за своїм асортиментом (від плащів і светрів, мере-
жив і тюлей до трикотажу і шовку). Як стверджують ініціатори, тут головним
чином розраховують на ефект шкали та професійніше управління, що в най-
ближчий час призведе до відбору багатьох існуючих посередників, наявних на
кожній фірмі, яка бере участь у цьому заході.

Висновки. Наведені приклади економічної діяльності в конвенції вірту-
альної кооперації в повній чи обмеженій мірі базуються на досить справному
або одночасно досконалому управлінні, можливому лише при експлуатації
спеціалізованих інформаційних систем (MRP II, ERP, CRM, KM, MIS, CIM).
Передбачається, що з'являться наступні, нові ініціативи, бо технологія VRML
i систем UNIX вже дозволяє з довільного, під'єднаного до мережі терміналу,
контролювати і наглядати за продуктивними лініями, розміщеними навіть на
інших континентах. Так само можна віртуально спостерігати за роботою при-
ладів i засобів, a системи CAM, відповідно оснащені, дозволяють у трьох вимі-
рах слідкувати за цілими виробничими процесами й одночасно керувати ни-
ми. Мабуть, через це багато існуючих досі функцій організаційних структур
зникне. Відповідно, центральне управління віртуальної організації, підтриму-
ване інформаційними засобами, зможе вирішити в межах виданих назовні
розпоряджень перекласти відповідальність на т.зв. «зовнішню» фірму, що спе-
ціалізується на адміністративній і наглядовій діяльності, не лише з управління
інформаційними мережами. В цьому випадку перероблену необхідну ін-
формацію, яку до цього часу на традиційних фірмах опрацьовували в офісах,
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можна буде знайти автоматично і у вигляді графіків. Вже працюють програми,
що на відповідних серверах здійснюють моніторинг пропускної здатності Ін-
тернету i підтримують управління енергомережами. Інші цікаві пропозиції
щодо цього опрацьовано в SNI (Siemens-Nixdorf Informationssystem).
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